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一、项目依据
自治区关于加强生态环境保护、推进农业现代化等方面的政策要求开展土壤普查工作，以提高土地资源利用效率，保障农产品质量安全。同时，《国务院关于开展第三次全国土壤普查的通知》（国发〔2022〕4号）《第三次全国土壤普查试点工作方案》《第三次全国土壤普查试点实施指南》《国务院第三次全国土壤普查领导小组办公室关于印发第三次全国土壤普查试点县成果清单及形成方法的通知》（国土壤普查办发〔2022〕28号）和《国务院第三次全国土壤普查领导小组办公室关于做好盐碱地普查成果汇交汇总的通知》（国土壤普查办发〔2022〕29号），进一步明确了土壤普查的具体任务和要求，为克州开展土壤三普成果汇总项目提供了政策指导。
二、项目背景
全国第二次土壤普查（以下简称“土壤二普”）距今已40年，相关数据不能全面反映当前农用地土壤质量实况，要落实藏粮于地、藏粮于技战略，守住耕地红线，需要摸清耕地质量状况。在第三次全国国土调查（以下简称“国土三调”）土地利用现状基础上，迫切需要开展土壤三普工作，全面掌握我州土壤质量、性状和利用状况等，为守住耕地红线、优化农业生产布局，提升土壤资源保护和利用水平提供支撑。根据《国务院关于开展第三次全国土壤普查的通知》（国发[2022]4号）文件精神，按照党中央、国务院有关决策部署，为全面掌握我国土壤资源情况，国务院决定自2022年起开展第三次全国土壤普查。普查对象为全国耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。为此克州成立普查领导小组及办公室，负责普查具体组织实施和协调工作。主要为贯彻落实领导小组决策部署，负责普查工作的具体组织、协调、调度、督导等。根据自治区土壤普查工作实施方案要求，2025年组织开展本区域数据收集整理分析、数字制图及成果报告编制等工作，完成克州土壤三普成果汇总工作，为全面做好2025年州级土壤普查成果汇总等工作。
三、实施主体
克孜勒苏柯尔克孜自治州农业技术推广中心为该项目实施主体，负责按规定开展招投标工作，确定1家第三方技术服务单位并签订合同；成果汇总工作开展期间，定期调度第三方技术服务单位数据分析、土壤制图、总结报告编写工作进度；同时，在第三方技术服务单位工作开展期间，定期邀请包片专家进行现场质控；在第三方技术服务单位形成各类成果资料后，组织相关专家开展验收工作。
责任部门：自然资源、生态环境、水务、林草等部门依照各自职能，配合提供国土三调、农用地土壤污染状况详查、全州气候区划图、植被类型图、水文地质等资料。
中标的第三方技术服务单位：负责州级三普土壤成果汇总数据分析、土壤制图、总结报告编写，形成数据成果、数字化图件成果、文字成果等各类成果资料。
四、主要内容
根据国发[2022]4号文件通知，普查对象为全国耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。根据克州2023年-2024年土壤三普外业采集表层样3769个和剖面样84个的内业检测结果基础上，2025年组织开展州级三普土壤制图、数据分析和总结报告编写等工作，形成克州第三次全国土壤普查成果，包括数据成果、数字化图件成果、文字成果等各类成果资料，完成土壤普查资料汇交。具体内容如下：
1、数据成果
基础数据、过程数据、成果数据等。
2、数字化图件成果
（1）州级三普土壤类型图；
（2）州级土壤属性图。依据《土壤属性图与专题图编制技术规范》（修订版）开展土壤属性图制图工作；
（3）州级土壤专题图。州土壤农业适宜性评价图；州耕地质量等级图；州样点分布图等。
3、文字成果
形成各类文字报告，主要包括：①土壤三普工作报告，②土壤资源与利用技术报告，③土壤退化与障碍分析报告—土壤盐碱化专题报告，④土壤农业适宜性评价报告，⑤耕地质量等级评价报告，⑥土壤类型图编制技术报告，⑦土壤属性制图及分析报告，⑧土壤志，⑨土种志，⑩土壤普查报告等。
五、项目实施可行性
1、基础条件完备性。各县完成县级第三次全国土壤普查外业调查、内业样品制备、检测化验分析等工作，已具备实施州级成果汇总工作基础条件，可提前收集整理第三次全国国土调查及变更成果、遥感影像资料、DEM高程等基础资料，作为主要数据源及参考数据。
2、组织实施可行性。针对本项目，成立以州政府分管领导为组长，政府相关副秘书长和克州农业农村局、自然资源局相关领导为副组长，各县人民政府、宣传部、发展改革委、财政局、生态环境局、水务局、统计局、林业和草原局分管领导为成员的克州第三次全国土壤普查领导小组。
克孜勒苏柯尔克孜自治州农业技术推广中心主要职能为：2025年6月至7月按政府采购程序履行程序确定中标的第三方技术服务单位，与中标方签订制式合同；2025年7月至工作完成期间，不定时邀请自治区成果编制指导专家对第三方技术服务单位工作开展情况进行现场质控，并督促第三方单位2025年年内完成数据分析、土壤制图、总结报告编写工作并形成各类成果资料，2025年12月对最终形成的各类成果资料开展验收工作，依据合同和第三方技术服务单位实际完成的工作量，向第三方技术服务单位支付费用。
自然资源、生态环境、水务、林草等部门依照各自职能，配合提供国土三调、农用地土壤污染状况详查、气候区划图、植被类型图、水文地质等资料。
六、经费预算
根据国务院关于开展第三次全国土壤普查的通知即《国务院关于开展第三次全国土壤普查的通知》（国发〔2022〕4号）和自治区人民政府《关于开展自治区第三次全国土壤普查的通知》（新政发[2022]65号）等文件精神明确指出，三普经费由中央财政和地方财政按承担的工作任务分担，结合《第三次全国土壤普查技术规程》、《第三次全国土壤普查成果编制及验收导引》工作任务要求，制定资金预算方案和测算依据。
依据单位报价，申请2025年本级财政预算150万，其中：形成数据成果10万元，数字化图件成果35万元、文字成果105万元，具体如下。
1、数据成果（10万）
普查基础数据5.5万元、过程数据3万元、成果数据等1.5万元。
2、数字化图件成果（35万）
（1）土壤类型图。预计10万元。
（2）土壤属性图。预计10万元。
依据《土壤属性图与专题图编制技术规范》（修订版）开展表层土壤有机质、pH、质地、CEC、全氮、全磷、全钾、有效磷、速效钾、耕层厚度等，土壤容重、有效铁、有效锰、有效铜、有效锌、有效硼等制图。
（3）土壤专题图。预计15万元。
包括土壤农业适宜性评价图、耕地质量等级图、土壤采样点分布图、土壤盐分分级图、富硒土壤分布图等。
3、文字成果（105万）
参考《第三次全国土壤普查试点县成果形成方法及验收标准》完成相关内容。三普成果报告主要包含10个专项报告，预计105万元。具体包括：（1）土壤普查报告10万元；（2）工作报告10万元；（3）耕地资源与利用报告13万元；（4）土壤退化与障碍分析报告—土壤盐碱化专题报告10万元；（5）土壤农业适宜性评价报告10万元；（6）耕地质量等级评价报告10万元；（7）土壤类型图编制技术报告10万元；（8）土壤属性制图及分析报告10万元；（9）土壤志报告12万元；（10）土种志报告10万元。
按照工作安排，州级成果汇总工作于2025年全部完成，所以此次经费为中央下达资金，为该项目全部费用，此项经费为一次性费用。
七、预期效益
1、支撑国家粮食安全。通过普查成果，能够全面掌握区域耕地质量等级现状及变化趋势，提出有针对性的耕地质量建设与保护措施。这将为高标准农田建设、补充新增耕地及永久基本农田划定等耕地保护工作提供数据支撑，推动全方位夯实粮食安全根基。为优化农用地布局提供科学依据，帮助合理调整种植业结构，提高水土光温等资源的利用效率，进一步提升农业生产效益。
2、促进土壤资源科学管理与生态保护。普查成果将形成系列成果，包括数据、数字化图件、文字报告等，为土壤资源的科学利用、改良培肥和保护管理提供全面支撑。通过揭示土壤环境状况，普查成果还将指导生态保护工作，为土地规划、土地利用和土地整治提供科学依据，促进农田整治和农业结构调整。
3、推动土壤学科与技术发展。普查工作运用了地理信息系统、遥感、数字土壤制图等新技术，全面提升了普查工作的协同性、高效性和可控性。这些技术的应用不仅提高了普查数据的准确性和效率，还将推动土壤学科相关理论和技术的进一步发展。
4、形成长效数据支撑与决策依据。普查成果将客观反映我区土壤资源的家底，真实准确掌握土壤质量的状况、变化趋势和突出问题，并提出改良治理、优化利用的科学对策。这些成果将为经济社会生态建设重大政策的制定提供决策依据，助力农业可持续发展。
第三次全国土壤普查的预期效益不仅体现在对农业生产和粮食安全的直接支撑上，还涵盖了乡村振兴、生态保护、学科发展及长效决策支持等多个方面。通过全面掌握土壤资源状况，普查成果将为我国农业可持续发展和生态文明建设提供重要保障。

